北京城市副中心报



2025年11月10日 星期一 农历乙巳年九月廿一 今日四版





北京破解信托登记难题 "三步走"路径筑牢资产保障

通州案例 全国示范 保障民生

本报讯(记者 曲经纬)"这处房子就像为 我儿子建起的'财产城堡',以后就算我不在 了,也能放心他的终身照护有了着落。"4月2 日是全国世界自闭症关注日,而在今年4月2 日,70岁的田女士收到了一份暖心的"礼 物"——在通州区不动产登记中心,她拿到了 标注着信托财产信息的不动产权证书。这起 全国首例不动产信托财产登记试点案例的落 地,不仅圆了田女士的心愿,更标志着北京市 在破解信托登记难题上迈出关键步伐。记者 昨日从市发展改革委获悉,北京通过市区联 动创新,建立"三步走"登记路径,让不动产、 股权等非资金信托财产登记变为可能,为民 生保障和企业发展注入金融动力。

故事要从田女士的担忧说起。作为一名

自闭症患者的母亲,她三年前就办理了全国 首单自闭症家庭现金信托,但家中最核心的 资产——一套房产,却因信托财产登记制度 缺失,始终无法纳入保障体系。"孩子今年40 岁,我最大的顾虑就是百年之后他该如何生 活。"田女士的困惑,道出了千万特殊家庭的 心声。据北京大学医学部研究数据显示,我 国特殊需要人群已超2000万,不动产信托成 为这些家庭的刚性需求。

转机出现在2024年。北京市依托"两区" 建设政策优势,在全国率先探索建立不动产 股权等作为信托财产的信托财产登记及相关 配套机制,在通州区等区开展试点。通州区 政府迅速行动,组织信托公司、律师、不动产 登记中心等多部门专题研讨,针对田女士的

案例量身定制方案。记者了解到,过去不动 产信托面临权属不清、交易复杂、成本高昂三 大难题,普通家庭望而却步。这次试点实现 了两大关键突破:在不动产权证书附记栏标 注信托产品名称,明确财产归属信托计划而 非信托公司,将信托财产与信托公司的自有 财产、委托人财产相区分,从法律层面切断了 财产被侵占、挪用或强制执行的风险;无需现 金过渡,通过房产转让完成登记,大幅降低时 间和资金成本。

这一突破的背后,是北京创新推出的"三 步走"登记路径。市发展改革委相关负责人 表示,通过以"信托产品预登记、签订信托文 件、信托财产登记"为核心的路径,加上地方 立法保障和专项文件支撑,破解了长期制约

信托行业发展的财产登记制度不完善难题。 "我们坚持市区联动,把政策创新与民生需求 紧密结合,让信托从高净值人群专属工具转 向普惠型财富管理载体。"该负责人说。这种 协同机制不仅让田女士这样的特殊家庭受 益,更在昌平区实现养老规划、朝阳区完成全 国首例股权信托登记等案例中发挥了重要

据了解,北京的这项改革已产生全国性示 范效应,多个省市正积极谋划跟进。今年上半 年,北京市召开新闻发布会介绍"双首单"落地 情况,通过鲜活案例扩大政策影响力。市发展 改革委表示,未来将持续深化机制建设,进一 步释放信托制度的财富管理和风险隔离功能, 为高质量发展和共同富裕贡献"信托力量"。



生态港顺义园1号地项目效果图。

本报讯(记者 曲经纬)市发展 改革委近日正式批复支持京津冀智 能网联新能源汽车科技生态港(顺 义)汽车核心零部件标准厂房项目。 作为三地协同打造的产业承载核心 载体,该项目将构建多层配套圈,加 速京津冀汽车产业协同融合,三地 "共造一辆车、共建一条路、共享一个 生态"的愿景正加速照进现实。

为何聚力打造这一跨区域产业 平台?答案源于京津冀雄厚的产业 基础与协同升级的迫切需求。作为 我国重要的汽车产业基地,京津冀 三地已形成完备的整车制造体系, 顺义区内聚集理想汽车、北京现代 等龙头企业,天津、河北亦有成熟产 业布局,去年京津塘高速公路自动 驾驶干线物流货运场景的开放,更 印证了三地协同创新的实践基础。 "三地汽车产业各有优势,但零部件 配套与整车生产的空间协同亟待强 化。"市发展改革委相关负责人说。 搭建集中承载平台、打通跨区域配 套链路,成为推动产业提质增效的 必然选择。

去年,京津冀三地谋划建设智 能网联新能源汽车科技生态港,生 态港规划占地面积超过8000亩,分 为北京顺义、天津武清和河北廊坊 三个园区。北京顺义园区规划面积 2500亩,以汽车电子、汽车智能、汽 车品质升级为主导方向,重点构建 高效、绿色、智慧的产业运营环境, 提供一站式检验检测、一站式生产 生活,为入驻企业提供全链条便捷 服务,强化产业承载能力。

其最大亮点在于多层级"配套 圈"布局。建成后,生态港将与顺义 区内理想汽车、北京现代、北京奔 驰、北汽越野车等生产基地形成"30 分钟配套圈",与北京市内怀柔福田 戴姆勒、密云北汽新能源、昌半北汽 福田等生产基地构建"1小时配套 圈",更将与津冀产业基地串联成"2 至3小时配套圈",让产业链各环节 深度融合。

按照规划,生态港项目分三期推进:一期聚焦生产性 服务业、智能驾驶系统等,预计2026年6月前投运;二期 布局电机电控系统、智能座舱等核心零部件,预计2027年 12月前投运;拓展区将重点发展车载智能计算平台等高 端领域,预计"十五五"末实现投运。

生态港项目将助力北京汽车产业持续升级和高质量 发展,通过招引扩大汽车零部件产业规模,加速落地一批 科技含量高、附加值高的零部件企业和项目,提升零部件 自主可控能力。"该项目也是推动京津冀协同发展走深走 实的重要抓手,更是完善区域汽车产业链生态的关键支 撑。"相关负责人强调,未来将持续加强与津冀两地对接 联动,推动三地产业优势互补。

报名人数创历史新高 贴心服务提升赛事体验

通州运河半程马拉松全方位展示副中心魅力

本报记者 金耀飞

11月9日7时30分,随着发令枪响,2025北京通州运河半程马拉松在运河商务区司空分署街活力开跑。来自五湖四海的 跑者齐聚于此,用奔跑诠释体育精神,用脚步丈量城市发展,共同见证了一场全民参与、绿色低碳、组织专业的体育盛会。 本次赛事完赛人数共计12969人,经过激烈角逐,中国选手孙晓阳以1小时05分17秒夺得男子组冠军并打破赛会纪录; 女子组冠军则由中国选手刘文清以1小时15分13秒的成绩摘得。

报名人数创历史新高

本届赛事报名人数近5万人,创历届新高,组委会最 终通过抽签的方式确定了1.5万名参赛选手,分别来自 中国、德国、新加坡、瑞典、泰国、英国、美国、委内瑞拉等 国家,年龄最大77岁、最小18岁,充分体现了赛事的广 泛参与性和吸引力,通州半马正在成为首都全民健身与 全民健康深度融合的重要"助推器"

本次比赛共吸引了京东跑团、双奥跑团、清华85跑 团、人大马拉松、北京医师跑团、北京通州长跑营等87 家跑团参与到"跑团精英排行榜"活动当中。来自社会 各界的跑团,不仅极大地提升了赛事的竞技氛围,更将 团结协作、互助友爱的精神注入赛道。

绿色理念贯穿每个环节

通州半马自创办以来,始终以传承和弘扬"运河精 神"的文化内核为使命。赛事组委会在汲取过往办赛经 验的基础上,不断深化赛事品牌内涵,将其打造为展示 北京城市副中心开放、包容、活力的重要窗口。

赛事组委会将"绿色低碳"的理念贯穿于每一个环 节,包括无纸化倡议、垃圾分类引导、资源回收与绿色出 行倡导等。赛前组委会还呼吁参与本次赛事的达人、跑 团等加入"绿色跑马"倡议当中,用实际行动践行"低碳 办赛"的庄严承诺,引领体育赛事可持续发展的新风尚, 更成为一次全民参与的环保实践与城市文明的生动 展示。

贴心服务提升赛事体验

赛事组委会高度重视跑友口碑与参赛体验,始终将 "安全完赛、规范办赛"置于首位,充分借鉴往届经验,对 赛事各环节进行了精细打磨与全面升级。

无论是志愿者的贴心服务、选手抵离的便捷安排, 还是充足的物资供应,每一处优化都致力于为广大跑者 呈现一场有温度、有故事、有情怀、有品质的赛事体验。

在赛事执裁与服务保障方面,本届比赛由北京市田 径运动协会指派赛事监督与裁判,共计约122名工作人 员参与执裁工作。组委会还统筹安排了1200名安保人 员与1560余名志愿者投入赛事保障,所有志愿者均经过 系统岗前培训。

医疗保障方面,赛事组委会与北京市120急救中心 紧密协作,在赛道全程设置10个医疗救助站、部署24辆 急救车,组织培训340余名医务人员及医疗志愿者,配备 60 台移动 AED 设备,并开通3家医院绿色救援通道,为 参赛选手的安全保驾护航。

赛事物资保障同样周到细致,全程设有7个官方补 给站,为选手提供饮水、功能饮料、能量胶、面包、香蕉等 多样化补给。考虑到赛事于立冬后举办,组委会还特别 为每位选手准备了热饮、毛巾、保温毯等防寒物资,以细 致人微的关怀,助力选手尽情享受这场"冬日暖跑"。

本届赛事由北京市通州区人民政府、北京市国有资 产经营有限责任公司共同主办,北京市通州区体育局、 北京北奥集团有限责任公司、北京市田径运动协会、北 京体育博览文化出版有限公司承办。

作为中国田径协会认证的A1类赛事,本届通州半 马在赛道规划上全新升级。起点设于司空分署街,选手 们途经北京(通州)大运河文化旅游景区、运河商务区、 城市副中心三大文化设施、城市绿心森林公园,最终跑 进中国人民大学通州校区。整条赛道平坦开阔、风景如 画,不仅为选手冲击个人最佳成绩提供了理想条件,也 打造了一场融合竞技与城市风貌的沉浸式体验之旅。



相关新闻:

完赛奖牌让跑者爱不释手

本报讯(记者 谢佳航)对于跑 者而言,完赛奖牌不仅是赛事参与 的荣誉证明,更是一段热血奔跑记 忆的珍贵载体。本届赛事的完赛 奖牌,以通州"千年地标"燃灯塔为 核心设计灵感,将历史厚重感与现 代创意巧妙碰撞,成为本届赛事的 "出圈"亮点。

"拼好了!太有纪念意义,必 须拍照发朋友圈分享!"记者在赛 事现场看到,不少跑友在完赛领取 奖牌后,纷纷将奖牌上的单个金属 配件拼接成一座完整"燃灯塔"模 型,并拍照打卡留念

不同于传统奖牌的固定形态, 本届完赛奖牌具备拆解与组装功 能。奖牌的单个金属配件内置强 磁铁,当跑者将奖牌平放时,可将 塔身金属配件取出,通过磁吸衔 接,拼接成一座完整"燃灯塔"模 型,且能稳稳屹立在奖牌底座

"跑了这么多场马拉松,第一 次见到能拆能拼的奖牌,太有意

思了!"跑者王丽敏捧着组装好的 奖牌爱不释手。作为通州本地 人,燃灯塔是她从小看到大的"家 乡符号",如今这一地标以奖牌 的形式被"带回家",让她对赛事 多了一份特殊的情感联结:"你 看这奖牌正面的'蓝绿交织,水 城共融',这不就是现在通州的 样子嘛! 既有老运河的历史味, 又有新城市的生态美,设计者太 懂通州了。明年要是能中签,我 一定再来跑!"

燃灯塔,承载着千年运河文化 的记忆,更是无数通州人心中的精 神地标。今年奖牌设计团队深度挖 掘燃灯塔的文化内涵,不仅将塔身 的经典轮廓精准还原,更融入了中 国古典纹饰的美好寓意,将通州千 年古城厚重的历史气息完美呈现出 来。可拆卸、可组装的创新设计,更 让奖牌的价值不止于"完赛证明", 也能让跑者将"通州地标"带回家, 让赛事记忆以更鲜活的方式永久 留存。







●通讯地址:通州区新华东街256号

●邮编:101100 ●新闻热线:69527280

● Email:tzbs@263.net ●本报国内统一刊号:CN11-0314 ●第1042号

●代投代号1-3024

责编 张钊齐 设计 沙澎泽